

甬城杨梅采摘、交易进入高潮

只剩最后三四天了,要尝鲜的冲啊……



6月中旬的甬城,空气中弥漫着一股属于杨梅的清香。从上周末开始,宁波各大杨梅产区的杨梅进入了最佳采摘期。这两天,余姚、慈溪等荸荠杨梅的核心产区,不仅杨梅山上迎来了大波前来采摘的市民,杨梅市场上也有大批赶来采购的消费者。



三七市镇上的杨梅市集。记者 黎莉 摄

1 杨梅交易热火朝天

6月18日下午,记者首先来到了余姚三七市镇的临时杨梅市场。路两边的梅农将新鲜采摘的杨梅盛放在一个个大小不一的篮子里。众多消费者在现场挑选,其中一次性带走了三四篮的不在少数。

从路边停靠的私家车车牌看,赶来采购的不仅有宁波人,还有杭州、上海等地的消费者。

一位来自上海的消费者告诉记者,自己前一天来宁波出差,当天回程特地走省道来三七市拐了一趟。“家里吃余姚、慈溪的杨梅好多年了,这次正好赶上杨梅季,就顺道多带一点回去。”这位消费者笑着说,为了照顾到一众亲戚朋友,自己的后备箱已经快放不下了。

记者留意到,由于是“小年”,今年杨梅的个头色泽都不错,价格也比去年高了:普通大小的售价在十

几元至二十几元一斤,个头较大的则要五六十元一斤。

而在“隔壁”的丈亭镇杨梅交易市场,杨梅交易也是热火朝天。现场除了散客在购买外,还有不少摊位上正在打包外运的礼盒装。

丈亭梅农陈霞飞家里有两千多棵杨梅树。这个杨梅季,陈霞飞的果园平均每天可以产果2000斤左右,截至目前已经向全国各地发出了6000多箱杨梅,最远卖到了内蒙古。

由于今年杨梅上市前后的雨水较多,因此对杨梅的采摘也带来了一定影响。

“今年杨梅真正大量上市的时间也就三四天这样,但是看这周的天气还是以雨天为主,我们估计大部分杨梅下市的时间也就这三四天了,要吃的人得抓紧时间。”陈霞飞说。

2 这个快递网点每天发件量超过3万单

这几年,宁波杨梅凭借自身出色的口感和品质,在发达的冷链助力下,逐渐征服了越来越多全国范围内的消费者。

挑选入盒、抽真空、放冰袋,打包……位于丈亭的顺丰速运(梅山路店)这几天也迎来了发货高峰。记者在现场看到,网点的作业空间已经码放满了各种包装的杨梅,另外还有大批包装好的杨梅被不停地从果园运送过来。

“从6月14日开始,网点就进入作业高峰了。这几日每天的发件量超过3万单,是平时收发总单量的6倍。

杨梅主要的流向是上海、杭州、北京、深圳。”站长聂文彦告诉记者,站里原本只有51个工作人员,为了满足井喷的工作量,第一时间把杨梅送出去,现在临时增加到了200多人,从早上7点一直要忙到晚上9点。

据悉,今年杨梅季,顺丰速运在宁波开辟了运往全国的241个流向,最远48小时内配送至新疆的乌鲁木齐。同时在余姚、慈溪等杨梅主产区设立约146个临时寄递点,投入了2500多名快递小哥。截至6月18日整体件量已达100万箱。

记者 黎莉 通讯员 康晓娟

确保市民吃上放心杨梅
江北区抽检杨梅临时市集

6月19日一早,在江北慈城镇的一块空地上,已经聚集了不少的摊贩。他们都是附近种植杨梅的农户,带着自家的杨梅前来销售。这样的临时市集,在每年的杨梅季都会出现,现场也有不少市民前来选购。这种自发形成的临时杨梅市集,食品安全能否有保障?为此,江北区市场监督管理局联合慈城镇政府、江北区公安分局、江北区农业农村局开展杨梅质量安全联合执法检查暨“百姓点检”活动,现场邀请人大代表、社会监督员、居民代表共同参与,在这个特定的季节,加强临时市集的流通监管,确保杨梅的食品安全,杜绝非法添加。



现场抽检全部合格。记者 毛雷君 摄

种植户积极配合抽检

记者在现场看到,前来销售的杨梅种植户,每家的数量并不多,价格也比较实惠,每斤10元左右,如果量大还可以优惠。这里虽然比不上余姚、慈溪这样的杨梅集中产地,但是慈城杨梅也有悠久的种植历史。这些种植户告诉记者,虽然产量不大,但是胜在新鲜,都是当天现摘,个头虽然不大,但是鲜甜可口,受到不少市民的欢迎。“我每年杨梅季都来这里摆摊,今天在下雨前,把车里的这些杨梅早点卖完就回去了。”今年60多岁的种植户老胡对记者说,他自家

种的杨梅都没有打药。“我们这样的自产自销,数量本来不大,而且都是当天卖完,没有必要做手脚的。”他很积极地配合抽检,对自己的杨梅很有信心。

一对从海曙赶过来的老夫妻,拉着一个购物车,上面放了两筐刚买的杨梅。他们告诉记者,每年的杨梅季,他们都会来这个市场看看,采购新鲜的杨梅,“我们除了自己吃和送朋友之外,剩余杨梅都用来泡酒。现在地铁可以直达慈城镇,过来买杨梅也更方便了。”

抽检行动将持续整个杨梅季

江北区市场监管局执法人员表示,这个自发形成的杨梅市集已经有好几年的历史。为了更好地维持市场秩序,一方面,多部门协同监管,形成监管合力,坚持“检管结合”,从源头抓起,对杨梅农户种植的杨梅进行检查和专项监督抽检,重点检测农药残留等项目;另一方面,充分发挥食品安全快检车“随停随测,上车就检”的作用,在杨梅销售种植户中抽取了不同批次杨梅进行快检,重点检测甜蜜素、糖精钠等指标。当天一共抽检了10个批次的杨梅,现场抽检结果均为合格。现场购买杨梅的市民和

销售杨梅的种植户都表示,通过这样的抽检活动,既能体现杨梅种植和销售的规范性,也能更好地增强市民的消费信心,一举多得,让大家在杨梅季能够更放心地大快朵颐。

据了解,江北区开展的杨梅质量安全专项整治行动将持续整个杨梅季,除了杨梅市集之外,对商超、水果店等进行全覆盖抽检,尽力消除非法添加等食品风险隐患,把牢杨梅从“田间地头”到消费者手中的“入市关”,确保消费者吃上放心杨梅。

记者 毛雷君
通讯员 曹玉玺 周瑛华